EJERCICIOSDE SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio 1.-
Discute y resuelve:
J x+ y+taz= 0 x+ y= k
a) ax— y =1 b) | kx— y=13
1 x+4y+ 6z= 0 Sx+ 3y =16

a) x+ y+taz= 0
ax— y =1 A=
x+dy+ 6z= 0

— a=2
' s : 5+ Y25 + ¢ 5+ V12 Sk
|A|=4a?-5a-6=0 — a=2 x8-3+)6: 5 ;1 1_5 811 <a=_?
4
*Si a=2, queda:
; e 0 11
A= 3__f_1_i 0i 1 -1 5 _1‘ =3#20 — ran(A4)=2
1 4 6 0 N
A 1 1 0
2 -1 1|[=3#20 — ran(A") =3 # ran(A)
1 4 0
El sistema es incompatible.
*Si a=-3/4 queda:
1 1 -3/4 0 1 1 1
A=1-3/4 -1 0 -1 : ‘ =—#0 = ran(A) =2
—3/4 -1| 4
1 4 6 0
A 1 1 O
-3/4 <1 A| =320 — ran(AN =3 # ran (A4)
1 4 0

El sistema es incompatible.

eSi a2 v a#-3/4 — ran(A) = ran (A') = n? incognitas = 3, el sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

0 1 a 1 0 a
-1 -1 0 a -1 0
0 4 6 6 — 4a I @ 6 ad—6

X =

y =

F - = & 2 e ; e 3 = p - ?
4a? —5a—-6 4a*—5a—6 4a? —5a—6 Aa= S8 —6G
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1 1 (0
a 1 1
1 4 0 3
= — o ~P—
4a? —-5a—-6 4a*—5a-06
Solucion: x = 6 _:H'? , y=— ,H — 6 ;e &
4a?—-5a—-6 4a® —S5a— 6 4a’ —5a—6
b) x+ y= &k ¥ k
EBx — = 13 A=k -1 13
Sxc + 3y = 16 5 3 |16
—eT
le

|A'| =32 —11k+10=0 — k=

e Si k=2 queda:

g il =
| | 1
e (—2————14' 15) ‘2 —1‘
5 3 16
A

11 + V121 — 120 = 1E1
8 6

ke
/
‘H““ﬂ-k

| N

=320 — ran(A) =ran(A") = 2 = n?incognitas

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la

32 ecuacion:

R }Sumando: 3x=15 = x=5 y=2—-x=2-5=-3
2= gp= '
Solucion: x=5, y= -2

*Si k=5/3, queda:

1 1 55
A'=15/3 -1 13
5 3 16
e E e s
A
1 ‘ _ -8
5/3 -1 3

#0 — ran (A) = ran (A') = 2 = n?incognitas
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El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
3* ecuacion:

. .

x+}:=__ ;

o 3 Sumando: i;r:ﬂ — x=4—4=£

B J

V=3T3 T2 T

n - 11 25
Solucion: x=—, y=—=
olticion: x 3 3 6

*Si k22 y B25/3 — ran(A') =3 # ran (A), el sistema es incompatible.
Ejercicio 2.-

Discute y resuelve, en funcion del pariametro a, el siguiente sistema de ecua-

J(a—l).x+ y=0

ciones:
1 (a-Dx+(a+1Dy=0

(a—Dx+ y=0 Az(a—l 1
(a-—Dx+(a+Dy=0 a—1 a+ 1
1 1 /a=ﬂ
|A|={a—1'}‘1 ﬂ+1‘=(a—1'){'a+1—1')=aia—1'}=ﬂx
a=1

*Si a=0, queda:

—x + y= ; T .
* P J :?; } y=x. Sistema compatible indeterminado.
==k =

Solucion: x= A, y=A

eSi a=1, queda:

y=0|
2y =0 |

Sistema compatible indeterminado.
Solucion: x=»L y=10

eSiaz0 v a#1 — ran(d)=2

El sistema solo tiene la solucion trivial: x=0, y=20
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Ejercicio 3.-
Calcula la inversa de cada una de las sigunientes matrices:

1 -1 -1 -
:‘1,. g _33) B=(1 —2)

A=

Calculamos la inversa de la matriz A:

|A|=-1#0 — existe A~}
0, —— Adj(4A) ——> (Adj(A) |;|('Adj(.41)’
15 0 =5 =15 =0 =5 15 =8 =% 15 '8 3
8 =5 3| =8B =5 3] |0 =5 2]l—=|9 5 2|=a"
-2 2 =g e, P SO e 5 3 1
Calculamos la inversa de la matriz B:
|B|=-3#0 — existe B~
0; —— Adj(B) ——— (Adj (B)) |119| (Adj (B))
2 1 i, A 2 1 =9 -2 1 5
(—1 z) - (1 2) ~ (—1 2) ?(—1 2)_3
Ejercicio 4.-
Escribe en forma matricial los siguientes sistemas:
. x +y—2=2=1 _
)jz..\? o it h) x - _}r+z—f—2
= x —y+z= 2 .).+3‘]-' ‘]'f:[ll
2_}' s 0 X _] —I=
i {1! _11 x 1] 2. <1 1 ki 2
a) | = y =" mlo 3 o 1|17 ]1=|1
L, =1 = 4 y ¢ o —all% 0
0 2 -1 0 - i
Ejercicio 5.-
Escribe en la forma habitual estos sistemas:
X 1 4 4
1 3 2 4 : X
O SRy B ol b)|3 -1]{ ]=|0
z 2 )" 1
b)) x+y=4
a,}x+f$1=+22'=4l = .
" “ J 5.1.'—"};' e 1]
A' =1 s .,-2' =
J : 2x—y=1 [
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Ejercicio 6.-
Estudia la compatibilidad de estos sistemas:

J. x— y= 06 J X+ y— =2 2x+ 3y—=z=3
a) | dx+ y=-— b){ 2x— y—3z=-3 C)y —x—-5y+=z=0
I:‘i.\:‘+2_}'=—5 l x—2y—22= 0 3x+ y—z=0

> > x¥ g+ z= 2 o i

x—y—2Iz= _ X+ Y+ w==

- 2y —T== () 8

d | 2x+y+3z=1 €) 1 N ‘:H_ §=—1 ) X— y— z=-1
S 2x+3y =0 S e

4‘=5iny|Aw=m

a) x— y= Gl 1 1| 6 ;
4x + ‘1’=—]j A'=l4 1! -1] Como ‘4 .

S5x+ 2y = -5

tenemos que: ran (A) = ran (A') = n® incognitas = 2

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
tercera ecuacion:

x—y= 6 L Sumando: 5x =5 — x: =) Seliicicis (1. —5)
4 + p = -1 J y=—-1l-4d4x=-1-4=-5

b) x+ y— z=-2 1 111 ] =2
2x— y-3z=-3} A'=|2 11 -3 | 3]

2E frr 2 il
x— 2y —2z=(
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Tenemos que |A|=0 y que H _11‘ =320 — ran(4)=2
1 1 -2

Como |2 -1 3|=-320 — ran(A)=2#ran (A) =2
1 -2 0

Por tanto, el sistema es incompatible.

) 2x+3y—2z2=3 2 il | 3
—x —5p+z=0p A'=|-1 511 |0
3x+ y—z=0 3 1116
A
PO .
Como |A|=0 vy ‘_1 _‘5 ‘ = -/ #£ (), tenemos que ran (A) = 2.
2 3 3
Ademas, |-1 —5 0 | =0. Luego ran (A') = 2 = ran (A) < n? incognitas.
3 1 6

El sistema es compatible indeterminado. Para resolverlo, podemos prescindir de
la tercera ecuacion:

2x+ {3y —z= 5. 2x—z=3-3y Sumando: x =3 + 2y
—;:L.'—ﬁ.}r+z={] —x+z="j‘-p _-z:3y+x=:5‘v+5+2.y=3+?];

Soluciones: x=3+ 2k, y=L, z=3+7TA
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d) x—y=-2z=2 1 =1 =3 | 2

2x+y+3z=1;, A'=|2 13 1
3x ¥ &=3 3 91 3
ln_-—-_.v._-—f
A
2 1 =

Como |A|=0 vy 3 ﬂ‘ =3 # (), tenemos que ran (4) = 2.

1 -1 2
Ademas, |2 1 1| =0. Luego, ran (A') = 2 = ran (A) < nf incognitas.

3 8 .3

El sistema es compatible indeterminado. Para resolverlo, podemos prescindir de
la primera ecuacion:

: lx=5_z=1—£
in+ y+3zi 1 }Eh..x:+_}ri1—3z 3 3 _ et =%
3x + 2=3 | 5x = 3z |_11=1—3Z—Zx=— _%

e) x+ y+ z= 2 1 4 1% 2
x=2p-T7z= 0 ,_[|1 -2 —7i 0
y+ z=—1]‘ Tl 4 Ef) =t
2% + 3y =0 5 % 0 ) 0
e
A
1 1
Como |1 =2 7| =520y |A'=0,
01 1

tenemos que: ran (A) = ran (A') = n? incognitas = 3

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
cuarta ecuacion. Aplicamos la regla de Cramer:

g Tl i I 2 1
0 =2 -7 1 0 =7
-1 1 1 0 -1 1 |
x = =1TS=3; = -=20-
5 2 5 2
I 2
-2 0
0 1 -1
2= =2
3 5

Solucion: x=3, y=-2, z=1
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) x+3p+ z2=-1

1 3 1 |2
= g g v Wh=) T ] =] | -1

Zrd p¥Im= 5 2 1L 315
TERLR
A
Como |A|=-14 # 0, tenemos que: ran (A) = ran (A") = n? incognitas = 3

El sistema es compatible determinado. Lo resolvemos mediante la regla de Cra-

mer:
-1 3 1 1 -1 1
1 1 -1 1 4 -3
5 1 3 2 5 i
_14 14 " —14 ~14
1 3 -1
1 -1 -1
2 | —28
z= = =72
14 —14
Solucion: x=0, y=-1, z=2
Ejercicio 7.-

Resuelve los siguientes sistemas aplicando la regla de Cramer:

' x+ y—z=1 .5.1:— Y = 2
X+ = i . -
3){21 I;ty lf b){ x—y+z=1 )i 2x+ y+ z= 0
X — = - 7
i ) -xt+yp+z=1 : 3y +2z=-1
a) Bx+ 14y = 2 | (8 14 z]
~ L A= — |A| =-82#0
3w — Sy=11 | 3 -5 11 |41
2 14 3 2‘
115 —164 3 1 82
x= = 2 y= = =1
82 82 82 82
Solucion: x=2, y=-1
b) x+y—2=1 I 1 1)1
x—yp+z=13 A'=|1 -1 1 [1| = |A|=—4=%0
—x+y+z=1 -1 1 1 1
\_-—-_v_-—"'
A
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1 1 -1 1 1 -1
1 -1 1 1 1 1
1 1 4 -1 1 1 4
x = =—+=]; j?: =_}=1:
4 —4 4 =4
i A d
1 -1 1
T T
) 4 -4
Solucion: x=1, y=1, z=1
) 3x— y = 2 3 -1 0 .
2x+ y+ z= 0 A'=|2 1 1 | 0] = |A|=120
Jy+ 2z=-1 0 3 2 |-1
A
2 -1 0 5 & B
0 1 1 2 O 1
q % 2| 4 0 -1 2 5
X = = =—1: y= =— =_5:
1 ) 1 1
5 =1 2
2 1 9
0 —1
1 1
Solucion: x=-1, y=-5, z=7
Ejercicio 8.-

Estudia v resuelve los sistemas, cuando sea posible:

.3x+y—z=ﬂ
x+y+z=0
y=—=z=1

a) b)

9

x—=2y+ z=-2

—2x+ y+ z=-2

x+ y—2z=-2
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a)3x+y—z=0 31 -1 10
x+y+tz=04'=|1 1 1 0
Y 4 =1 33
A
Como |A|=-6# 0, tenemos que: ran (A) = ran (A') = n? incégnitas = 3. FEl

sistema es compatible determinado. Lo resolvemos mediante la regla de Cra-
Mmer.

0o 1 -1 3 0 -1
[ | 1 1 0 1
x=1 1 11 _ 2 _ 4 sz}] 11 _ 4 _ 2
-6 -6 3 -6 -6 3
3 1 0
1 S | 0
1§ | 1 2 -1
= =~ =
6 —6 3
Solucion: x = _—], y= i, z= —
3 3 3
b) x-2y+ z=-2 1 —Zil -2
=X E Pt =R e Al=| -2 T TE |2
x+_;r—22=—2J 1 T = |2
A
1 -2 _
Como | i 1=27 | A| =0, tenemos que ran (A) = 2
1 -2 -2
Ademas, -2 1 -2|=18+#10. Luego, ran (A") =3 # ran (A) = 2.
1 1 2

Por tanto, el sistema es incompuitible.
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Ejercicio9.-
Expresa en forma matricial v resuelve utilizando la matriz inversa:

.2x+_}' =2 X+ y—z= 3
a) y+3z=0 b){ 2x+ yp+ z=-2
Zx+y+ z=2 x—2y—-3z= 1

a) 2x + y = 2 1 0\ (x
y+3z=10 0O 1 3)-|yv]=
21

e,
I~ 2
e ——

2x+y+ z=2 1 z
—— [— [
A - X = B

|A|=2#0 — Existe A, La calculamos:

1
4]

=g =y = =2 & —2 2 -1 3 -1 —1/2 3/2
1 2 If)) o= 2 Gl=16 2 =51 =[5 1 —3) = A
2 2

oy — A — W)Y — At= (Adj ()

= i -1 0 1

Luego:

A-X=B — Al1.-A.X=41.-B >

-1 -1/2 3/2 2 1
3 1 =3 ) ; (f} = ﬂ)
-1 0 1 2 0

Por tanto: x=1, y=

()
b) x+ y— =z= 3
2x + 5 e =3
F-dy=3z= 1

A - X = B
|A|=11#0 — Existe A™'. La calculamos:

1
|4

o, ——> Adj(A) ——— (Adj A — Al= (Adj (A))
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=1 =7 =5 q 7 -5 -1 § 2 L8 2
—5—_—5)—:» 5. =2 3| = |7 =2 3| = =— ?—2—3]=A“

2 3 -1 2 3 -1

A-X=B — Al -4-X=4a1B —

-1 5 2 3 -11 —1
5 X=gt o= 7 =2 =a|s[g) =t | 22 ]=| 2
4 -5 3 -1 1 a —22 —2
Por tanto: x=-1, y=2, z=-2
Ejercicio 10.-
J 2xF3y= 5
Encuentra el valor de a para que este sistema sea compatible: x+2y=1
1. ax+ y=3
2x +3y=5 vl il MG
+?L—1 4'=[1 21| 1| |A|=6-Ta=0 — _ 0 25—1?&{]
x+2y= A'=11 2! : |A=6-Ta= @9 Ly o=
gx+ =3 g 1 1.3
Sioa=—, ran(A) =ran (A') — Sistema compatible.

Si a# g ran (A) # ran (A") —  Sistema incompatible.

Ejercicio1l.-
Determina si las siguientes ecuaciones tienen solucion y hillala si es posi-
ble:
1 0 4 1 0 0 -1 1 2 2 -1 0
a)X(U' | 4): 0 1 0) b)| 3 ﬂ—l)X:(O 1 —2)
-13 1/ 0o 0 1 1 25 3 0 -1
2 -1 0 -1 1 2
SREREE
3 0 -1 2 2Z 3
1 0 4 1 0 0
1) X (ﬂ 1 4):({] 1 ﬂ]
-1 3 1 0 0 1
Xt o
A
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Como |A|=-7#0, existe A~' y la ecuacién tiene solucion.

X-A=] - X-A-A'l=71-41' - X=A"1 Hallamos A

: : 1 —
oy — Adj ) —— (4dj@)Y T4 (Adj (A
A1 £ 4 4] = 1 =41 12 =4 (1112 4
=12 5 3|~ 112 5 =3 5 =4 | soge =l =4 § 4 =4l
4 4 1 4 4 1 L % 1 1 31
| (1112 _4
Portanto: X=—| <4 5 —4
V4 -3 17
Fq 8 2 -1
b3 0 1|lx=(0 1 -2
1 2 3 3 0 -1
i T U B
A B

Como |A|=0, noexiste A~. La ecuacién no tiene solucién.

2 -1 0 11 2
olo 1 2|x=[3 0 =
5 @ -4 1 2

e ——— \_——-.‘v_-—f
A o

Como |A|=4#0, existe A7 y la ecuacién tiene solucion,

A-X=B 5 Al . A.-X=4A1-B - X=A"1.B Halamos A

o, —— Adj(D) —— (Adj D) > |j1| (Adj (A

-1 6 -3 -1 -6 -3 -1 -1 2 i -1 -1 2
(1 —2 5)—}(—1 —2—5)—>(—6—2 4)—}4(_6_2 4)=A_1
2 -4 2 2 4 2 -3 -3 2 -3 -3 2
Luego:
1 -1 -1 2 -1 1 2 . 0 3 5
X_._@(_(} -2 4 -(5 0 —1]—; 4 2 2
-3 3 2 1 % 3 Gl I
Por tanto:

W

0 3
X=% £ 2 2l=1 12 12
-4 1 3

((l 3/4 ‘fw’ff)
-1 1/4 3/4
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Ejercicio 12.-

Calcula la matriz inversa de cada una de las siguientes matrices para aque-

llos valores de a que sea posible:

of =) wEa) o7 )

: |
a) A= (T & ) — |A|=a?+ 120 para cualquier valor de a.

Luego, existe A~' para cualquier valor de a.

La calculamos:

o, —— Adj(A) ——— (Adj D) > I;i (Adj (D)
a 1
(.ﬂ 1 (a—l _}(a 1)_} at+1 a*+1 L
T a)l "\t a = -4 a =
a’ + 1 a* +1

b) A =(5 j) — |A|=2a#0 si a#0. Soloexiste A™! si a=#0.

1

La calculamos en este caso:

i

14

o, —— Adj(A) ——— (Adj(AD) > (Adj (D)
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(a 1)_}(&—])%(:&'—&1)_} 2 2 s
a 3 -a 3 -1 3 L B4
2a 2a
a—2 0 . .
CJA=( 0 a) — |A|l=(@-2)a+0 si a0 y a#2

Existe A~! solo cuando a#0 y a# 2. la calculamos en este caso:

o, —— Adj4) —— (Adj (A > I—:‘l” (Adj (D))
1
, . 0
(::? 0 ) g (Ef 0 ) Ly (rf! 0 ) .y a— 2 .
0 a-—2 0 a-2 0 a-2 G i I b
a
Ejercicio 13.-

Discute los siguientes sistemas segun los valores del parametro m:

mx +y+ zT=4 x+ y+ z=m-1
a) X+y+ zZT=m b) { 2x+ y+mz=m
X—y+mz=2 x+my+ =z=1
x+ 2Zy+3z=0 X+ my+z=4
c)y a+my+ z=0 d) x+ 3y+z=5
2x + 3y + 4z=2 mx+ y+z=4
&+ 2z= 3
Ix+ y+ z=-1 (Timgpe+ y+ ==1
e) 4 :;l*— e f) I a+ (1+my + z=m
= ¥ +(1+m)z=
X - _}' + == _5 X _}’ (1 IH}.Z’ ."’.’2
a) mx+y+ z=4 m 1 1 -
x+y+ z=m ; A'=|1 1 1 | m
Xx—yp+mz=2 ¥ oom | 2
e it
A
|A|=m*-1=0="___  _ 4
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*Si m=1, queda:

1 3 A |4 . . : , : :
:] Contradictorias —  Sistema incompatible.
Ar=|1 1 1 1
1 -1 1|2

 Si m=-1, queda:

-1 1 1| 4
A’ =( . & —1)] Contradictorias —  Sistema incompatible.
1 -1 -1 2

o Sim#=1 vy m#-1 — ran(A) =ran (A") = n?incognitas = 3. Sistema com-

patible determinado.

b) x+ p+ =z=m-1 3 I 1 m— 1
2x+ y+ mz=m Al=|2 1 m m
x+my+ z=1 1 m 1 1

——
A

|A|=—-m?+3m—-2=0 — m=
*Si m=1, queda:

U I R
Ar={x 1 1 | 1

]Ccmtradictorias —  El sistema es incompatible.
1 % %1%

e Si m =2, queda:

F A % 1
|
A'=12 1! 2 | 2| Las columnas 12, 3 y 42 son iguales.
1 2 1 1
A
A
1 1 _— s < g
Como 5 =—1#0 — ran (A') =ran (A) = 2 < n? incognitas

El sistema es compatible indeterminado.

oeSim#1y m#2 — ran(A) =ran (A') = n®incognitas = 3. Sistema com-

patible determinado.

) x+ 2p+3z=0 1 2 310
x+my+ =0+ A'=|1 m 1|0
2x+ 3y + 4z =2 2 3 4|2

; e =
A
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|Al=-2m+2=0 — m=1

*Si m=1, queda:

1. 2 i 5 || 8 1 3 1 2 0
A'=11 111 | 0]. Como 1 1‘ =1y |1 1 0|==2=%£0
2 3 4| 2 2 3 2

entonces: ran (A) = 2 # ran (A') = 3. Sistema incompatible.

e Si m#1, queda: ran (A) = ran (A") = n? incognitas = 3. Sistema compatible

determinado.
d) .-3|:+m‘-1,'+z=4' 1 m 1| 4
x+ 3y+z=5t A=|1 3 1|5
mx+ yt+tz=4 m 1 1| 2
A

421612 _4+\4 442 —m=3
2 2 2 =

|A|=m?—-4m+3=0 —
e Si m=3, queda:

¥ 3 T/ 4
At=l3 & T |5

3 1 T[] #

z] Contradictorias — Sistema incompatible.

eSi m=1, queda:

1 1371 4
|
A'=|1_ 311 5| La 12 y la 3® fila son iguales.
1 1 7 4
A

Ademas, ‘ i é‘ =2 # 0. Luego, ran (A) = ran (A') = 2 < n? incognitas.

El sistema es compeitible indeterminado.

e Sim=3 vy m#1 — ran(A) = ran (A') = nfincognitas = 3. Sistema com-
patible determinado.
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e) x + Za= 5 1 g Zi 3
( ¥ = — I =
3x+ p+ =z L s > L 11 1
y—- z=-2 0 2 1) =2
x— y+mz=-5 1 -1 m | =5
A
10 2 3| m oo 10 2 3
3 1 1 -4 .1 0 1 -5 -10
l4l=10 2 1 2= 3 0 2 -1 -2|%
1 -1 m -5 412 0 1 -2 -8
FILAS
1 -5 —10 12 1 -3 —10
=] 2 —1 -2 | = 22-2:1% 0 9 18 | =
-1 m-2 -8 1 0 m-7 —-18
9 18 ‘ ‘ 9 ‘ ,
o= — 3 -1 L3 -+ =
m_7 _18 18 T 1 18(9 —m+7)
=18(-m—-2)=0 — m=-2
1 Q) 2
Ademas, [3 1 1| =920 — ran(d)=3
0o 2 -1

e Si m=-2 — vran (A) = ran (A") = n?incognitas = 3. El sistema es compa-

tible determinado.
e Si o m=z-2 —
) (1+mx+ ¥

x+({d+m)y
x +

|A|=m?®+3m?=m?(m+3)=0

+
_|,_

y+ (1 +mz= m*

ran (A') = 4 # ran (A) = 3. Sistema incompatible.

z=1] 1+m 1 1 1
zZ=m A= 1 1 +m 1 m
1 1 1+m m?
__—____\.
A
__—m= 0

18
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e Si m =0, queda:

E i ki
A=|1 1 1|0
1 1L 1Ty

El sistema es incompatible. (La 12 ecuacion contradice las otras).

e Si m=-3, queda:

- v I 1
=1 211 |-3

A! =
1. E 2|9
—_—
A
| :
Como 1 =320 — rmnrn{dA)=2
-2 1 1
Ademis, (1 -2 3| =21#20 — ran(d)=3
1 1 9

Luego el sistema es incompatible.

¢ Simz0y m=-3 — vran(A)=ran(A') = nfincognitas = 3. Fl sistema es
compatible determinado.
Ejercicio 14.-
Discute los siguientes sistemas homogéneos en funcion del parametro a:

2x— y+ =z=0 x+y+ z=0
a){ x+2y—-3z=0 b) { ax +2z=0

3x—4y—az=0 2x —y+ az=0

rax+ y— z=0 .3x+3_}-— z=10
€y a+ 2y+ z=0 d) | 4x+2y—az=0

L3x+1ﬁy+4z=0 3x+4y+06x=0
a)2x— y+ z=10( 2 =311

x+ 2y=3z= Qs #A= 1___2__5—5

3x—4y—az=10 3 —4 —a

Como es homogéneo, sabemos que ran (A) = ran (A').

|A|==5a-25=0 — a=-5

i ‘ =520 — ran(A)=ran(A") =2

2
5 a=-5 — Como ‘1 )

El sistema es compatible indeterminado.

e Si a#—5 — Solo tiene la solucion trivial (0. 0, 0).
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B &% g z=ul S S |
ax +2z=0; A'=|a i_fi___g_
2.1'—_1r+az=ﬂj 2 -1 a

Como es homogéneo, sabemos que ran (A) = ran (A').

|'— _,_,_,-a:_f)
|A|:_al—ﬂ+6=ﬂ — a= ]‘i\"].‘-l"z"/l'_li"ﬁff

eSia=-3 0 a=2 — Como ‘{1) i‘ =2#0 = ran(A)=ran(A") =2
El sistema es compatible indeterminacdo.

eSiaz-3 va#2 — ran(A) =ran(A") = 3. Solo existe la solucién trivial

(0, 0, 0).
c)ax+ y— z=10 a1 -1
x+ Zy+ z=03% A'=|1 i__2____1_
3x+ 10y +4z=0 3 10 4

Como es homogéneo, sabemos que ran (A) = ran (A').

|A|=—2a-5=0 — a=_?—5

=320 — ran(A)=ran(A4") =2

L a=-3 2 il
* 51 a > —  Como > 1

El sistema es compatible indeterminado.

*Si a i—% —  ran (A) = ran (A" = 3. Solo existe la solucion trivial (0, 0, 0).

d) 3x+3y— ==0 3 3! =
dx+2y+az=0; A'=|4 2 -a
3x+4y+ 06z =10 3 4 6

|A|=3a-46=0 — a=%ﬁ

46

e Si H=T —  Como

¥ B
4 2

=620 — rman(A)=ran(4") =2

El sistema es compatible indeterminado.

46

*Si a# — ran (A) = ran (A" = 3. Solo existe la solucion trivial (0, 0, ).
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Ejercicio 15.-
Determina los valores de m para los cuales son incompatibles estos sistemas:

rm*x—_y— z=m (m+1D)x+ yp+ =z=3
a)y x—y+mz=m b) x+ 2y+mz=4
x+y+ z=-1 x+my+ 2z=2
2x + y— z=m—4
C) - (m—-06)y+3z=0
(m+1) x+ 2y =3
a) MX—y— z=m m -1 -1 |m
X—ytmz=m Af=l1 =1 m | m
x+y+ z=-1 1 1 1 |-1
-‘_-_-_"N"'_-_"
A
|A|=-m2-2m—-1=-(m+1Y¥=0 — m=-1

e Si m=-1, queda:

1 =1 =1 | =1
A= ( 1 =1 =1 | =2 )] Contradictorias. El sistema es incompatible.
1 1 111

e Si m#-1, es compatible determinado, pues ran (A) = ran (A') = 3.

e Por tanto, solo es incompatible para m = —1.
by (m+ Dx+ y+ z=3 m+1)1 1|3
x+ 2y+mz=4 ; A'= 1 2 m | 4
x+my+ 2z=2 1 m 2 2
A

3
I
oo

|A|=—m3—m?+6m=—-m(m—-2)(m+3)=0 m =
\\m =-3
*Si m =0, queda:
: S 1 I O 1 I
Fo= : — T =
Al=11 240 | 4 Cnmo‘l 2—1} 1 2 4 0,
1 g 2| 2 1@ 2
——
A

entonces: ran (A) =ran (A') =2 — Compatible indeterminado.
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e Si m=2, queda:

8 I 0 5)
A'=11 2 2 | 4]« , _ , | |
12 2|2 (_] Contradictorias —  Sistema incompatible.

e Si m=-3 queda:

Z 11 1 3 3 .2 1 3
| —&
Al=|11 21-3 | 4 Como‘ =S5y |1 2 4|=-45
————— 5 1 2 \ &

entonces: ran (A)=2#ran (A')=3 — Sistema incompatible.

eSi m#0, m#2 v m#-3 — Sistema compatible determinado, pues
ran (A) = ran (A") = 3.

Por tanto, es incompatible para m =2 y para m = 3.

) 2+ y— z=m—4 2 1 -1 | m—-4
(m—06)y+3z=0 A= 0 m-6 3 ()
(m+ 1)x + 2y =3 m+1 2 0 3
A

2 | + 2 1 = 5
P e N R S tV4+60 248 __—
2

e S8i m=5, queda:

2 1i-1|1 5 2 ¥ @
| =
A'=10 113 |0} Como ‘ﬂ _1‘ =2#0y [0 -1 O|=0
6, 2 @ |3 6 2 3
A

entonces ran (A) = ran (A') = 2; el sistema es compatible indeterminado.

e Si m=-3, queda:

Z 1117 5 5 5§ 7
|
-2 2 0 3 2 2 3
A

entonces ran (A) = 2 # ran (A") = 3. El sistema es incompatible.

*Si m#5 y m# -3 —  Sistema compatible determinado, pues
ran (A) = ran (A") = 3.

Por tanto, es incompatible solo para m = 3.

22 Ejercicios resueltos de sistemas de ecuaciones



Ejercicio 16.-
;Existe alguin valor de a para el cual estos sistemas tengan infinitas solucio-
nes?

[ 3x—2y—3=z= 2 J x+ y+ z=ag-—1 (a+Dx+2y+z=a+3
a) | 2x+ ay—5z=—-4 b){2x+ y+az=a c) ax+ y =a
] x+ y+2z= 12 l x+tay+ z=1 : ax+3y+z=a+2

a)3x—2y—3z= 2
2xtay—5z=—4; A'=

a -5 | -4
x+ y+2z= 2 .

S 2
\_.—.w,_.—)

A

3 2 3 Z]

|A|=9a+27=0 — a=-3

* Si a=-3, queda:

F k2 -8 | 2
a=|2 ;3 5|+

I + 2 2

- Jro=2 2
ol 2 T g =2 5 s
Como 2 3 5y ; 15 —;} 2(), entonces:

ran (A)=2#ran(A") =3 — El sistema es incompatible.

eSi a=-3 — ran(A)=ran(A')=3 — Compatible determinado.

Por tanto, no existe ningtn valor de a para el que el sistema tenga infinitas so-

luciones.

b) x+ y+ z=a-1 1 1 a— 1
2x+ ytaz=a At=12 1 @ a
xtay+ z=1 1 @& 23 1

\ﬂ———_ﬂ
A

o3t V9-8 _ 311 __—a=]l

_2 2 ——a

=—a’+3a-2=0 —

|.l:“-1

[
(]

*Si a=1, queda:

I 0 Td
A'=12 1 1 1 ] Contradictorias. El sistema es incompatible.
I I 1 1
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e Si a=2, queda:

E Ik LR
1 1
A= g__;t_i 2 2). Las columnas 12, 32 y 42 son iguales, y ‘ 5 1 ‘ =—1 #(;
1 2§ ()3 -
i
A

luego, ran (A) = ran (A') = 2. El sistema es compatible indeterminado.

eSia# 1y a#2 — ran(A)=ran (A")=3 — Compatible determinado.

Por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones para a = 2.

c)(a+ﬂ:r+2y+z=a+3' ax1 2 1| a%xs
ax + y =d A'=| a 1 0 da
ax+3y+z=a+2 a 4 ) a3z
P——y
A
|A|=a+1=0 — a=-1
e Si a=-1, queda:
0 Ei 1 | 2
A'=|1-1 110 | -1]. La primera fila es la tercera menos la segunda.
-1 3 1 1
0 2 _
T 2#0; luego, ran (A) = ran (A") = 2.

El sistema es compatible indeterminado.

e Si az-1 — ran(A)=ran(A")=3 — Compatible determinado.

Por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones para a = -1,
Ejercicio 17.-

s = mx+ y=2-2m
Discute y resuelve seguin los valores de m: J J
l x+my=m-1

mx+ y=2-—2m = ) (m. 1 2—2m
x+my=m-—1 1 m m— 1
: i
A

m= 1
|A|=m2-1=0=__
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eSi m=1, queda:

A= [i 1 g) El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos:

x+y=0 — y=2x Soluciones: x= A, Y= —A

e Si m=-1, queda:
fed 1 4
. _[ 1 -1 -2

e Sim#1ly m#-1 — ran(A)=ran (A") = n?incognitas = 2. El sistema es com-
patible determinado. Lo resolvemos:

Las ecuaciones son contradictorias. El sistema es incompatible.

2—2m 1

— -1 ml _ 2m*+m+1_L2m-Dm-1 _2m-1

B m? — 1 m? — 1 (m+Dm-1  m+1
m 2-—2Zm

- 1 m-1| _mt+m-2_(m+2)(m—-1)_m+2

: m* — 1 m?—1 (m+1D(m-1) m+1

—2m-1 . _m+?2

Solucion: x= £ s
m+ 1 : m+ 1

Ejercicio 18.-
Resuelve la ecuacion A X B = C siendo:

_(3 2) =(2 5) =(1 1)
A (4 3 B 1 2 ¢ 1 1

& Multiplica C por A~ por la izquierda y por B~ por la derecha.

AXB=C — A'-A4-X-B-B'=a1l.¢-B!' - x=41.¢c B!

Calculamos A~! y B! (|A|=1 vy |B|=1 — existen A7! y B 1)

@, —— Adj(d) ——— (Adj D) > |jl| (Adj (D)
3 4 3 —4 3 -2 3 -2\ .,
(2 5] _}(—2 5) %(—4 3 %(4 5)‘A
o ——— Adj(B) ——— (AdjB) | é” (Adj (B))'

—
LS N e

1] N ( 2 —1)
2 -3 2
Por tanto:

X=A-"-C-E'l=(i _52](1 i](_zl _25)=(_11 —11]

2 -3 (2 —5): »
%(—1 2] ~ 4 2)78

—21 _25)=(—11 _11)
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Ejercicio 19.-
Dadas las matrices:

(280 mfoa] ey se22)
halla la matriz X que verifica AB+ CX = D.
AB+CX=D — CX=D-AB — X=C7!-(D-4B)
e Calculamos C7' (|C|=-2#0 — existe C71):
0, —— Adj(C) —> (Adj(O)) Iél (Adj ()

(2 i) _}(4 _3) _}(4 _2) _:'(?;fz —11;2]:‘:_1

¢ Calculamos A - B:
21
& O 1 =F 1)
A-B=( _.)- 0 A =(. )
e Por tanto:
X_:(_z 1 ]{(—9 3)_(—? n)]:(_z 1 )_(—2 3)=(—z 1)
i 3/2 /2 -8 17 -2 10 A2 =1/2 5 7 g 1

Ejercicio 20.-

2 0 5)\(x -3 -+
Resuelve laecuacion: | 1 1 2|y |[+| 1 |=]|-1

i i 3F k= =

g I TE W i e

A X = B
a; —— Adj(A) —— (AdjD)" \ Iflil (Adj (A))
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& g 2 3 ¥ Z 3 5 -5 % 5 -5
57 2l sls 72 21 sl 7 ¢l 35 Xl:1 7 9=
5 -9 2 5 9 2 2 3 3 613 2 2

Por tanto:
1 3 5 -5 T , 16 1

A-X=B -5 X=A1B=—1|1 7 9|-|2|=_—"-|=16]=|=1
0\ .2 2] \a) 10\

x 1
Luego, (_‘P ) = (—1 ); es decir: x=1, y==I =1
z 1
Ejercicio 21.-
Discute y resuelve, segiin los diferentes valores del parametro a, estos sis-
temas de ecuaciones:

.ax+7_]'+20z=1 x4+ ¥+ =l
a) { ax +8y+23z=1 b) | ax ol
X - az=1 ay+2z=0

a) ax + 7y + 20z =1 I a7 20 |1 s g
ax+8y+23z=10 a'=|la 8 23 | 1 || =1=a?=0=""_ . ]
e - az=1| 1 0 —a | 1

.
Jq.

*Si a=1, queda:

j e . 1 O |
A= _1"{:3—i 23 | 1|. Observamos que la 12 y la 3? columna son iguales.
1 of.3 |a
14.
" 8 . :
Ademas, ‘ ‘ = -8 #0; luego, ran (A) = ran (A") = 2.

1 0

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos. Podemos prescindir
de la 1% ecuacion:

x+8p =123

}81’=1—25z—1—.z=—242 —  p =3z
" =1+ = ) )

Soluciones: (1 + A, =3\, L)
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* Si a=-1, queda:

172 |1
A'=]-1 8!23 1
1 0!1 1

A

18 =
. Como ‘1 h‘=—8¢f} y =1 81|=-210:
1 01

Luego, ran (A) = 2 # ran (A') = 3. El sistema es incompatible.

oSia#xly a=-1

—  ran (A) = ran (A") = n? incognitas = 3. El sistema

es compatible determinado. Lo resolvemos:

1 7 20
1 8 23
110 —a| 1—a s
[ 1-al+a) 1+a
a 1 20
a 1 23
gutl L @) 3. 86 . SB-dN , 3
' 1 = l—a? (Q-aXl+a) 1+a
a 7 1
a 8§ 1
. 1 D _ rr S | _ 1l —a) _ =41
1— g2 (1—-al+a) (QA—-aXl+a) 1+a
Solucion: x = ] , Y= 3 , = —
l1+a ° 1+a 1 4+
b) x4+ P+ 2= ] 1 1 1 1
ax =2 A'=la 0 0 2
ay+2z=10 0 a 2 0
A
a=1
Al =—a@-a)=0<__ _,
*Si a=0, queda:
1 I 1 1
A'=[0 0 0 | 2| Sistema incompatible (la 22 ecuacién es imposible).
0 0 2 ]

*Si a=2 queda:

1111
A'=12 0] 0
0 2 2

A

1
2). La 12 y la 32 columna son iguales.
0
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= -2 #(; luego, ran (A) = ran (A") = 2.

i 1
Ademas, 2 0 ‘

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos. Podemos prescindir
de la 32 ecuacion:

x+y+z=1 x =1 Soluciones: (1, —A, &)
P 2 y:l__x—z=—z

eSi a0 v ax2 — ran(A) = ran (A') = n®incognitas = 3. El sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

1 1 1 1 1 1
2 0 0 a 2 ()
0 a 2 —2(2 —a) 2 0 0 2 202 —a) -2
X = = Sy o . e
—(J(Z o f.g) —1'1{2 — a-) & ‘} —H{E e (z) —(1(2 =, a} ol
1 1 1
a 0 2
0 a (0 ¥ o % =
= = —a(.IZ a__} =1; Solucion: x=—, y= —2, z=1
w2-a) —a2-a a'” a
Ejercicio 22.-

Discute el siguiente sistema de ecuaciones segiin los valores del parimetro
a v resuélvelo en el caso a = 2:

.ax+2_)'+ﬁz=ﬂ
2x+ay + 4z =2
2x+ay+b6z=a—2

ax+ 2y +6z=10 a 2 0 0
2x+ ay + 4z = 2 A'=12 a 4 2
2x+ay+bz=a—-2 2 a 6|la-2
A
5.2 ff,.r—'ﬂ— 2

# (; luego, ran (A) = ran (A') = 2 < n? incognitas.
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El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos en este caso. Podemos pres-
cindir de la 32 ecuacion (puesto que es igual que la 12):

2.1'+2‘].J+62'=(]}x+y+ 5z=ﬂ}_‘t'+ 3z=—x L ‘1 5‘

==
2x+2p+4z=2 | x+p+2z=1 _1r+22=1—xj 1
‘—x 3 ‘1 —x
I —. 2 5 ) T
Y= 2l =& 5—5—.1,2'= £ =L=—1
—1 -1 - -1

i -2 .l? 5 4
A'='J_ _2___j2 4 2
2 -2 6|4
e
14
> 6 Z 60
Como ‘ —9 4 =20y |-2 4 2| =-128#0, entonces ran (A) =22 ran (A") = 3.
e 2 6 —4

El sistema es incompatible.

o Siazx2vyvazx-2 — ran(A) =ran(A') =3 = nfincognitas. El sistema es com-
patible determinado.
Ejercicio 23.-
Averigua los valores de o para los cuales admiten infinitas soluciones los

sistemas siguientes. Obtén todas las soluciones e interpreta geométricamen-
te los resultados obtenidos:

ogx— y=1

a)y x+2y+o0z=5 x—oy=20-1

2x+ y—3z=4

X+ ypiok =3
b

a) X+ yE2z=3F 1. ¥ 2 3
x+2y+0az=5} A'=|1 2 a |5 |lA|=0-9=0 — a=9
2%+ Y- 52=4 2 % -3 )4
A

I 342 3 11 1 1. 5
A= _]__:Z_E Q 51. Como ‘1 2‘ =1 vyv |1 2 5| =0, entonces:
Z ¥ 3 4 Z 1 -4
A
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ran (A) = ran (A') = 2 < n? incognitas. El sistema es compatible indetermi-
nado. Lo resolvemos. Podemos prescindir de la 32 ecuacion y pasar la z al 2°

miembro:
Fom P ] ‘1 3— 2z
= e 2 -
X+-}"3_zzl.r= 23 ¢ =1+5z y= L b =A==
x+2y=5-9z | 1 . 1

Soluciones: x=1+5h, y=2-TA z=A

Geométricamente, son tres planos que se cortan en una recta.

e Si a#9 — ran (A) = ran (A') = n? incognitas = 3. El sistema es compa-
tible determinado. Lo resolvemos:

3 1 2 5 2
5 2 5 o
pat® 1wl w8, .. 4 3l _20-18_20-9 _,
=g o -9 ) o —9 o—9 0l —0
1 1. 3
E Z 5
2 4 4 0 s :
z= = = (), Solucion: x=1, y=2, z=1(
5 o—-9 )

Geométricamente, son tres planos que se cortan en el punto (1, 2, 0).

b) ox — J::]_ -LA’z (H —1 1 )
A‘—(I}I:za—]J 1 —{x 200 —1
oz
A

=1
[#]=—oFvre gt
*Si o=1, queda:

A= (i :i 1) Compatible indeterminado. Lo resolvemos:

x—y=1 — x=1+y. Soluciones: x=1+X, y=A.

Geométricamente son rectas coincidentes (se trata de la misma recta).
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e Si o =-1, queda:

-1 -1 1 , T : ; ;
i 1 3] Las ecuaciones son contradictorias. El sistema es incompatible.

Al=
Geométricamente, son dos rectas paralelas.

eSiozlya#x-1 — ran (A) = ran (A') = n® incognitas = 2. El sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

1 —]‘
put2=1 ol = a-1 (-0 _ =1
1-o)1+o) Q-1+ 1+o
T 2l
o411 20-11 _(@-DRa+1) _ 2a-1
- 1 - o (1 — o)1 + o) o+ 1
Solucion: x = -1 sy = —2o -1
1+a a+1

Geométricamente son dos rectas que se cortan €n un pllﬂt().

Ejercicio 24.-

Discute la compatibilidad del siguiente sistema segin los diversos valores de
A v resu€lvelo para A =-1 ypara A= 2:

J—x+ly+ 2z =)

2x+ hy— z=2

l. Ax— y+2z=4A
—x+ Ay + 2z= A -1 A 2 | A
2x+ Ay— z=2 A'=(2 A -1 2)
Ax— y+2z=A% k=1 2 | A

A

|A| =322 -6h-3=3A+1D%?=0 — A=-1

eSi A=-1, queda:

-1 -1} 2 | -1
2 —l_E -1 | 2 | La 12 y la 3? ecuacién son iguales.

-1 -1 2 | -1
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-1 -1

Como 2 _1

‘ =3 £ (), entonces ran (A) =ran (A") = 2

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos. Podemos prescindir de la
32 ecuacion y pasar la z al 2° miembro:

— St  —p— __) . e 41 = -
*=J 1 "Z} k¥ ]+22L Sumando: 3x=3+3z — x=1+2z

2y —y= 2+ z| 2x—y=2+ zf
p=ltdz-=1+22 - T=g=z
Soluciones: x=1+A, y=h, z=A

eSi Ax—1 — ran (A) = ran (A") = n? incdgnitas = 3. El sistema es compatible
determinado. Lo resolvemos para el caso en que A = 2:

2 2 2 -3 2 2
2 2 A B B i
2 1 2 -18 2 2 2 2 -18 2
x = = =—: y= = =
27 =27 3 27 27 3
=1 & 2
2 2 2
2 -1 2 18 _ 2 . 2 2 2
z = = ==; Solucion: x= =, y=—=, z=—
—27 —27 3 3 3 3
Ejercicio 25.-
1 0 0
Considera lamatriz A=|0 1 0],
a 0 b

a) ;Cuando el determinante de 4 es el seno de algiin niimero real?

b) Calcula 47! cuando exista.
¢) Determina todos los pares (a, b) paralos que A coincide con su inversa.
a) |A| = b sera el seno de algin nimero real cuando -1 < b < 1.

b) Existira A~! cuando |A|#0, es decir, cuando b# 0. La calculamos en este caso:

1

o, —— Adj()) —— (4di@@) TA] (Adj (A)
b 0 —a b 0 —a b 0 0 1 0 0

0 b 0| 10 p 0] 5|0 & 0] = 0 1 0 |=41
0o 0 1 0 0 1 AL | —a/b 0 1/b

B T @ b

- / 1 5 _—h=1 = a=0
—a/b 0 1/b B L
b b b 1“‘“‘"".’3=—1 - acR

1 00 1 0 0 a=—2% 5 abva=0> ab+1)=0
&) |« = —
cea=0y b=1 — (0,1

A= A1 cuando . )
e b=-1 y a cualquier nimero real — (4, —1)
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Ejercicio 26.-

: 1 3
Dadas las matrices 4 = (i _21 _ﬁ"l) vy B=|A 0| donde LA es cualquier nime-
0 2

ro real:
a) Encuentra los valores de A para los que AB es invertible.
b) Determina los valores de A para los que BA es invertible.

c¢) Dados a y b, numeros reales cualesquiera, ;puede ser el siguiente siste-
ma compatible determinado?

a
“12 _(b
-
i 3
- 1 2k 1+2A 3+ 24
a}A-B=( )(1 ﬂ]:( ]
1 -1 -1 0 2 ) 3 1
& .' i o=
|J‘1-B|=213+5}L_3=H TR =t 3)1\_{9+1ﬁ= 51’\,_3:
* 4
: 1
4 \l=—2
A - B es invertible cuando ,‘.‘1;&% ¥ A2
1 3 1 2 ) 4 =1 Kh=23
b)B-A=|A 0 ( - ”-)= L 2L a2
0 2 S 53 -2 5

|B-A|=0 — B-A noes invertible.

CJArz(l A ‘ a)_ ‘1 . =_3 5 ran(A) =ran(A") =2 < n° incéonit
t -1 - g |y g < . n* incognitas.
e ——

A

El sistema es compatible indeterminado, para cualquier valorde a y b. Por tan-
to, no puede ser compatible determinado.
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Ejercicio 27.-

x—y+(a+Plz=a
Dado el sistema: S: | i + z=B
x - z=o-3B
a) Demuestra que es compatible determinado para cualquier valor de o v .

b) Resuélvelo para o= = 1.

a) x—yp+(a+Pz=a 1 -1 a+fp o
x + z= A=|10 1 B
x — z=0—3B 1. 9 =1 o — 3B
——y—
A

L .1 ¥ 11

|4]| = 0 1 =‘ ‘=—2¢U — ran(A)=ran(A) =3
1 0 -1 3=

El sistema es compatible determinado para cualquier valor de o y f.

b)Si o =p=1. queda:

1 -1 2 1
A'=11 0 1 1 ) con |A|=-2. Lo resolvemos mediante la regla de Cramer:
1 0 -1 | -2
A_
-1 2 1 1 2
0 1 1 1 1
-2 0 -1 a 1 -2 -1 =
A= - 1 o 1 = - c: - i
9 —2 2 -2 —2 2
1 -1
j L
1 0 -2 = i -
z = =2 =3 Solucion: x= _1, )y = i, g= 3
_2 —2 2 2 ° 2 2
Ejercicio 28.-

El rango de la matriz de coeficientes de un sistema homogéneo de cuatro
ecuaciones y tres incognitas es igual a 3.

;Qué puedes decir de su solucion? Razona tu respuesta.

Al ser el sistema homogéneo con 3 incognitas, tenemos que ran (A) = ran (A") =
= n?incognitas = 3. El sistema seria compatible determinado. Por tanto, tendria co-
mo solucion tnica la solucion trivial (0, 0, 0).
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Ejercicio 29.-
El rango de la matriz de coeficientes de un sistema de tres ecuaciones con
tres incognitas es igual a 1. ;Qué rango, como maximo, puede tener la ma-
triz ampliada?

Como maximo, la matriz ampliada podri tener rango 2.

Ejercicio 29.-

: . . (a a*—=2 !
¢Existe alguin valor de a para el cual la matriz 1 N no tenga inversa?

=a’—a*+ 2=2#0 para cualquier valor de a.

Por tanto, no existe ningin valor de a para el que la matriz dada no tenga inversa.

Ejercicio 30.-

Dadas estas ecuaciones: { Ax=qYTE= 3
2x -3y + z=—-4
a) Anade una ecuacion para que el sistema sea incompatible.
b) Anade una ecuacion para que el sistema sea compatible determinado.
Justifica en cada caso el procedimiento seguido para afnadir la ecuacion.

a) Por ejemplo, 3x— 2y + z=1 contradice la 12 ecuacion; luego, si anadimos esta
ecuacion, el sistema obtenido seria incompatible.

b) Por ejemplo, si anadimos la ecuacion y =0, como

% =2 1
2 =h 1| == 1 ‘ =—1 #(), el sistema seria compatible determinado.
01 0 -

Ejercicio 31.-

¢Puede ocurrir que un sistema de ecuaciones lineal homogéneo no tenga so-
lucion? ;Puede ocurrir que tenga infinitas soluciones? Razona las respuestas.

Un sistema homogéneo siempre tiene, al menos, la solucion trivial (0, 0, 0). Ade-
mas, ran (A) = ran (A"); luego, siempre es compatible. Si ran (A) = n? incognitas,
entonces solo tendria la solucion trivial; v, si ran (A) < nf incognitas, seria compati-
ble indeterminado, es decir, tendria infinitas soluciones.

Ejercicio 32.-
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En general, ;qué relacion existe entre el determinante de una matriz A4, de
orden 3 x 3, v el determinante de la matriz formada por sus adjuntos? Para
demostrarlo, ten en cuenta que: |4 - B| = |4| |B| vlaexpresion de A7

e Sabemos que el determinante de una matriz coincide con el de su traspuesta:

e Por otra parte, tenemos que (suponemos que existe A~'):

1 - 1\ 1
Als= 4) — |4 =(— - |4, = - |A.| = |47
AT > 1= () = = 1
e También sabemos que:
A-AV =1 > |A|- a7 =|1]=1 - gf1—1|=—|j1

e Uniendo las dos igualdades obtenidas, tenemos que:

1 _ 1
Al a)?

- |A;}.| |A1_'f| = |A|? (A de orden 3 x 3)
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